Pitytka bazowa
mikrokontrolera 80C552,

czesc 2
kit AVT-280

W drugiej czesci artykutu
opisujgcego plytke bazowq
skupimy sie na
przedstawieniu kilku
ciekawych, a przy tym
prostych w wykonaniu,
aplikacji.

Z ich wykonaniem poradzq
sobie nawet malo wprawni
konstruktorzy, a zamieszczone
w artykule listingi ulatwiq
analize sposobu dzialania
przykladowych programéw.
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PIRvQ J E K T'¥

Mozliwosc

reakcji
na programowo ustawiany waru-
nek jest cenna zaleta procesora
80552. Umozliwia np. precyzyjne
generowanie impulsow i tworze-
nie zaleznosci czasowvch miedzy

sprzetowej

zdarzeniami, bez angazowania
w te procesy programu, co jest
bardzo wazne w ukladach auto-
matyki, Przykladem beda dwa
opisane pozniej programy wyko-
rzystujace m.in. opisane mecha-
nizmy.

Przedtem mnalezy wspomnieé
o drugiej grupie rejestréw wspal-
pracujacych z TIMEREM 2, czyli
o rejesirach  wytapujacych CTO-
CT3 izwiazanej =z nimi licznej
gromadce nowych przerwan.

Rejestry wylapujace skladaja
sig z dwéch bajtow, a ich adresy
sg nastepujace:

-CTo -CTHO (0CCh), CTLD (0ACh)
-CT1 -CTH1 (0CDh), CTL1 (0ADh)
-CT2 -CTH2 (0CEh), CTL2 (0AEh)
-CT3 -CTH3 (0CFh), CTL3 (0AFh)

Rejestry wylapujace moga byé
tylko odczytywane.

Dzialanie rejestru wylapujace-
go polega na zapamietaniu war-
tosci TIMERA 2 w chwili, gdy na
wejsciu sterujacym dzialaniem re-
jestru pojawi sie odpowiedni syg-
nal. Dzialaniem rejestréw steruja
piny pl. Wejscie p1.0 steruje
CTo, p1.1 -CT1, p1.2 -CT2, p1.3
-CT3. Mozna ustali¢ ktére zbocze
sygnalu podanego na p1 uaktywni

rejestr wylapujacy, moze to byé
zbocze narastajace, opadajace lub
reakcja mnastapi na kazde z nich.
Dokonuje sie tego przez ustawie-
nie bitéw w rejestrze CTCON
(OEBh). Jego struktura jest naste-
pujaca:
-b0- CTO0 akitywny przy zboczu
narastajacym b1l- CTO aktywny
przy zboczu opadajacym,
-b2- CT1 aktywny przy zboczu
narastajacym  b3- CT1 aktywny
przy zboczu opadajacym,
-b4- CT2 aktywny przy zboczu
narastajacym b5- CT2 aktywny
przy zboczu opadajacym,
-b6- CT3 aktywny przy zboczu
narastajacym b7- CT3 aktywny
przy zboczu opadajacym.
Okreslenie w jakiej sytuacji
pl.0-3 jest akitywny pozwala nie
tylko zapamietywaé w rejestrach
CT wartoé¢ TIMERA 2. Moze
takze wywola¢ przerwanie od-
dzielne dla kazdego wejscia.
Cala ta ,baterig” nowych prze-
rwan zwiazanych 2z TIMEREM
2 steruje rejestr IEN1 (0E8h), kté-
rego indywidualnie adresowane
bity moga kazde z przerwan do-
puszczaé lub wylacza¢ jesli sa
wyzerowane. Adresy poszczegdl-
nych bitéw iich funkcje sa na-

stepujace:

-ECTO (DEBh)- zezwolenie na
przerwanie od CTO,

-ECT1 (0E9h)- zezwolenie na

przerwanie od CT1,
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-ECT2 (OEAh)- zezwolenie na z TIMEREM 2 mozna ustawié
przerwanie od CT2, w rejestrze IP1 (0F8h), ktérego
-ECT3 (0EBh)- =zezwolenie na mnajmlodszy indywidualnie adreso-
przerwanie od CT3, wany bit przyznaje wysoki prio-
-ECMO (OECh)- zezwolenie na rytet przerwaniu CTO, a najstar-
przerwanie od CMO, szy odpowiednio przerwaniu prze-
-ECM1 (0EDD)- =zezwolenie na ladowaniem TIMERA 2.

przerwanie od CMI1, Kazde z przerwann w momencie
-ECM2 (OEEh)- zezwolenie na jego zaistnienia ustawia swoja
przerwanie od CM2, flage, czyli indywidualnie adreso-
-ET2 (0OEFh)- zezwolenie na wany bit w rejestrze TM2IR
przerwanie przeladowaniem TI- (0C8h). Ich adresy i powiazanie

MERA 2.
Wszystkie przerwania mozna
oczywidcie globalnie wylaczyé wy-

7z przyczynami przerwan sq naste-
pujace:
- CTIO (0C8h)- przerwanie od CTO,

zerowaniem bitu EA w rejestrze

IENO tak, jak to jest w 8051.

Priorytet przerwaf zwiazanych
'wt(i!ttt..‘tt--.ttt-lﬂl‘l."tt'.ﬂﬂﬂ'!Annitnt*t*xxt.i-(ittix-
* LISTING 3
;* Fragment programu miernika refleksu 4
;1tl--iI*!!.I**(ntn"lnt'l-:wt'.ltttl.o.t-tnttt.'..-D-lﬂk..o.
org 0
jmp start
org Obh
imp wyswietlacz jwektor przerwania timerad
org 033h
jmp przycisk iwektor przerwania przycisku
org 05bh
jmp pomiar_start iwektor przerwania CMD
arg 073h
jmp t2overflow iwektor przerwanla po przeladowaniu

itimeraz

start:
moy wyst,#9 yustawienie parametrow poczatkowych

swyswietlacza

mov wys2,#8
mov wys3d, #8
mov wysd , #9

may tmZcon, #100000010

itimeraz

mov ctocon, #000000100

jdo masy)
seth et2
mov cmld,#0
mov cmhi,#0

iZaprogramowanie rejestru kontroli

izezwolenie na przerwanie
iprzeladowaniem timera2

itimer2 taktowany f.osc/i2

;przarwanie przycisku bedzie wyzwalane
;opadajacym zhoczem (SW1 zewrze pl1.0

;Zezwolenie na przerwanie przeladowaniem timeraZ2
;ladowanie rejestrow porownan CMO

seth 0
t2overflow: iprzerwanie przeladowania timera2
push acc
inc los iinkrementacja rejestru pseudolosowego
ib f0,t202 jpomiar jeszcze sie nie rozpoczal

mov &,t2htime

inc a

mov t2htime,a
cine a,#15,t202

;czas pomiaru zblizs sie do 18, slaby refleks

clr ecmd iwylaczenie przerwanis porownania timera2 i
; GMO
clr ectd iprzerwanie przycisku wylaczone
clr t20v ;skasuj flage przerwania
seth o justaw znacznik zakonczenia pomiaru
pop acc
reti i1 wroc z przerwania
t2o2:
clr t20v
pop ace
P

pomiar_start:

iprzerwanie rejestrow porownan CMO

seth ecto iwlaczenie przerwania przycisku

clr emio ;skasowanie flagi przerwania

reti
przycisk: iprzerwanie po nacisnieciu przycisku refleksu
seth fo justaw znacznik zakonczenia pomiaru

clr ecmQ ;wylaczenie przerwanis rownoscil timera2 i CMO
clr ectd iprzerwania przycisku wylaczone

clr ctid ;skasuj flage przerwania

retl

end
Listing 3.

CTI1 (0C9h)- przerwanie od CT1,
- CTI2 (0CAh)- przerwanie od CT2,
CTI3 (0CBh)- przerwanie od CT3,

- CM1UO
(0CCh)- przerwa-
nie od CM0, CMI1
(0CDh)- przerwa-
nie od CM1,

- CMI 2
(0CEh)- przerwa-
nie od CM2, T20V
(0CFh)- przerwa-
nie przeladowa-
niem TIMERA 2,

W odréznienin
od innych prze-
rwan wszystkie te
flagi nie sg auto-
matycznie kasowa-
ne przy powrocie
z podprogramu
przerwania rozka-
zem RTI, lecz mu-
sza bvé kasowane
PTOETamowo,

Tak rozbudo-
wany system prze-
rwan jest kolejna
wazng cecha pro-
cesora. Wielu po-
czatkujacych pro-
gramistéw nie lu-
bi uzywaé prze-
Twan uwazajac, ze
trudno nad nimi
zapanowac, W is-
tocie jednak prze-
rwania bardzo
ulatwiaja zycie.
Wyobrazmy sobie
np. sytuacje, gdy
procesor ma zapa-
li¢ diede LED po
stwierdzeniu mna-
cisniecia przycis-
ku. Podczas wyko-
nywania tego za-
dania w sposéb
czysto programo-

Rys. 4, Schemat interfejsu miemika
refleksu.

wy, procesor musial by po§wiecid
caly czas na kontrole przycisku,
w przeciwnym wypadku zajety re-
alizacja innej czeSci programu
moglby przegapié¢ jego nacisniecie
lub zareagowaé na nie z duzym
op6znieniem. Jezeli nacisniecie
przycisku moze wywolaé¢ przerwa-
nie sytuacja jest duzo prostsza.
Uzywajac przerwan trzeba pamie-
ta¢ o kilku waznych sprawach:

a/ przerwanie zawiesza wyko-
nywanie biezacego programu,
Przerwanie o nizszym lub takim
samym priorytecie nie bedzie ob-
stuzone dopéki nie zostanie za-
koneczony podprogram przerwania
trwajacego. Przerwanie o wyzszym
priorytecie przerywa obstuge in-
nych przerwafi realizujac wlasny
podprogram;

b/ realizacja podprogramu prze-
rwania moze zmieni¢ zawarto$¢
rejestréw ogolnego przeznaczenia
uszanych przez program gléwny
w momencie zaistnienia przerwa-
nia. Dlatego tez nalezy zabezpie-
czy¢ zawarto$é takich rejestrow
jak akumulator, rejestry R0-7, fla-
ga carry itd, a przed powrotem
z przerwania nalezy odtworzy¢ ich
pierwotna wartosc;

¢/ [lagi niektérych przerwan
nie sa kasowane automatycznie.
W takim przypadku przed zakon-
czeniem programu przerwania na-
lezy wyzerowac flage danego prze-
rwania.

Miernik refleksu

Dla ilustracji dziatania TIME-
RA 21 zwiazanych z nim prze-
rwan postuzy zbudowanie proste-
go miernika refleksu. Na rys.4
pokazany jest schemat ukladu,
ktary trzeba dolaczyé do plytki
prototypowej. Poniewaz program
miernika jest juz znacznie dluzszy
od poprzednich, niemozliwa jest
prezentacja jego pelnego wydru-
ku. Znajdzie sie on razem z in-
nymi omawianymi programami na
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Rys. 5. Schemat elekiryczny
Interfejsu czestosciomierza.

dyskietce dolaczanej do
prototypowe;j.

plytki
Jego najwazniejsze
fragmenty pokazano nalistingu 3.
Po naciénigciu i puszczeniu przy-
cisku SW1 gaénie dioda D1. Po

uplywie czasu, ktérego dhugosé
zmienia sie losowo od 0.55 do ok.
4s dioda zapala sie. Powtérne
nacisniecie SW1 jest odpowiedzia
na ten sygnal. Miernik mierzy
czas miedzy zaSwieceniem sie
diody a nacisnieciem przycisku,

Program najpierw deklaruje
szereg rejestrow mniezbednych do
jego dzialania, Pod adresami 0Bh,
033h, 05Bh, 073h =znajduja sie
skoki do podprograméw obstugu-
jacych odpowiednie przerwania.
Nastepnie inicjowane sa niektore
rejestry, ustawiane ftryby pracy
TIMERA 0 i TIMERA 2, rejestru
CM0. W pominietej na wydruku
czeéci programu oczekuje on na
naci$niecie przycisku, eliminujac
potem jego drgania przez filtr
programowy. Po pauzie 0.5s pro-
gram znowu wsirzymuje swoje
dzialanie na czas =zalezny od
wartosci zapisywanej do rejestru
los. Zawartod¢ tego rejestru jest
zwiekszana przy kazdym przeta-
dowaniu TIMERA 2. W momen-
cie, gdy wpisana do rejestru licz-
ba ma 6 najmtodszych bitéw row-
nych 0 program kontynuuje swoje
dzialanie. Wlaczone zostaje ze-
zwolenie na przerwanie rejestru
CMO. Przerwanie nastapi wtedy
gdy TIMER 2 naliczy identyczna
liczbe jak ta ktéra zapisana jest
w rejestrach CMO, w tym przy-
padku 00h. Program przerwania
pomiar_start wilacza m.in. zezwo-
lenie na przerwanie CTO0, kiore
bedzie wywolane przez kolejne
nacis$niecie SW1. Gdy to nastapi
w rejestrach CTHO i CTLO zna-
jdzie sie warto$¢, ktéra przyjal
w tej chwili TIMER 2. Warto$¢ ta
zsumowana z iloscia przeladowan
TIMERA 2, ktéra jest zapamietana
w rejestrze t2htime pozwala obli-
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czy¢ czas jaki minal od zapalenia
D1 do naciéniecia przycisku. Licz-
nik potrafi zmierzy¢ czas reakcji
w zakresie 0,1ms do 999,9ms.
Mozna jeszcze dodac, Ze autorowi
z trudem udawalo sie uzyskiwad
wynik krétszy od 200ms, co dla
wiekszosci czytelnikéw nie bedzie
pewnie wielkim problemem. Milej
zabawy!

CzestoSciomierz -
okresomierz

Drugim przykiadowym urza-
dzeniem wykorzystujacym mozli-
wosci jakie daje TIMER 2 jest
uklad czesto§ciomierza-okresomie-
rza. Jego schemat zamieszczony
jest na rys.5, a program w wersji
zradlowej znajdzie sie na dyskiet-
ce. Wtej wersji przyrzad potrafi
mierzy¢ sygnaly prostokatne o po-
ziomach TTL. Swiecenie D1 syg-
nalizuje, ze przyrzad mierzy czes-
totliwo$¢ a zapalenie D2 oznacza
pomiar okresu. Przelaczania fun-
kcji dokonuje si¢ przyciskiem
SW1. Zakresy pomiarowe: 1Hz-
9999Hz i 0.1ms-999,9ms. W pew-
nym sensie program czestoScio-
mierza stanowi rozwiniecie pro-
gramu miernika refleksu. Tak jak
w przypadku pozostalych progra-
moéw, autor zacheca czytelnikéw
do jego przerébek, rozszerzania
zakresu pomiarowego i dokladnos-
ci. Dla zaczynajacych programo-
waé moga to byé pozyteczne
wprawki ispora satysfakcja, gdy
uda sie stworzy¢ ,ambitny” pro-
gram,

Interfejs I*C

Procesor 80552 wyposazony zo-
stal w dodatkowy szeregowy port
wejscia/wyijscia, ktéry mozna pod-
laczy¢ do magistrali 12C. Ten
format wymiany informacji z oto-
czeniem stosowany jest przez wie-
le specjalizowanych ukladéw sca-
lonych. Zastosowanie ich do
wspélpracy z procesorem nie wy-
posazonym w taki interfejs wyma-
ga pisania specjalnych procedur
obstugi 12C. W przypadku mikro-
kontrolera 80552 problem ten jest
znacznie uproszczony. Zanim
przejdziemy do omawiania proce-
dur obstugi magistrali najpierw
kilka stéw o jej elementach cha-
rakterystycznych. Magistrala op-
r6cz  wspdlnej dla  wszystkich
ukladow masy, sktada sie jedynie
z dwoch linii sygnalowych: zega-
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rowej SCL i danych SDA. Uktady
przylaczone do magistrali moga
mie¢ albo status nadrzedny (mas-
ter) albo podporzadkowany (sla-
ve). Kazdy z ukladéw ma swdj
unikalny adres wywolania. Tylko
master moze zainicjowac i kontro-
lowa¢ transmisje wybierajac ukiad
do ktérego chce przesia¢ dane lub

z ktérego chce je otrzymaé. Trans-

misja rozpoczyna sie sekwencja

startu, po ktérej nastepuje 7-

bitowy adres urzadzenia wywoly-

wanego i bit kierunku transmisji.

Urzadzenie wywolywane powinno

odpowiedzie¢ potwierdzeniem

ACK, ustawiajac na linii SDA

poziom niski na czas trwania

jednego taktu zegara. Po nawia-
zaniu transmisji nastepuje prze-
stanie zadanej liczby bajtow. Po
kazdym odebranym bajcie urza-
dzenie odbiorcze obowiazane jest
wysta¢ sygnal ACK. Transmisje
koficzy master sekwencja stopu.

Procesor 80552 moze byé za-
programowany niezwykle elastycz-
nie. Moze pelni¢ role nadrzedna
lub podporzadkowana, moze wy-
syla¢ i odbiera¢ dane, mozna mu
nadawaé wiasny adres wywolania.

Procesor wspdlpracuje z magis-
tralg 12C przy pomocy 4 rejestraw
umieszczonych w obszarze SFR,

Ich funkcje oraz znaczenie po-

szczegolnych bitéw sa nastepuja-

ce:

-S1ADR (0DBh) -bity b7-1 zawie-
raja siedmiobitowy adres wywo-
lania procesora na ktéry bedzie
odpowiadal w trybach slave.
Ustawienie b0 spowoduje, ze
procesor odpowie takze na adres
wywolania ogélnego 00h. Zawar-
toS¢ tego rejestru jest nieistotna
w trybach nadrzednych;

-S1DAT (0DAh) -rejestr danych.
Podczas odbioru  odezytywany
jest z niego ostatni odebrany baijt.
W czasie mnadawania, program
wpisuje tu bajt do wyslania;

-S1CON (0D8h) -rejestr kontrolny,
ktérego bity moga by¢ adresowa-
ne indywidualnie:

b6 -ENSI (0DEh) ustawienie hitu
powoduje dotaczenie procesora

poprzez porty pl.6 ipl.7 do
magistrali,

b5 -STA (0DDh) flaga startu.
Program ustawia ja gdy chce

rozpoczaC lransmisje,

b4 -STO (0DCh) flaga stopu. Pro-
gram ustawia ja gdy chce zakon-
czyG transmisje. Gdy na magis-
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i* LISTING &

i* Procedury I/0 I2C procesora B0552 dla trybu master =
i* wykorzystujace 4 strone pamieci programu N
AR R A R R R e L L R s e ]

extrn data (mrd,mtd,numbyt,sla,hadd backup) jzmienns

org baza+048h

-

stop: mov slcon,#0d4h
setb i2cerr

pop psw

reti

org baza+050h

jzdefiniowane

extrn bit (i2cerr)
public iZcint, i2cinit

;w programie glownym

sprogramie glownym

ynazwa tych adresow bedzie dostepna w

mov psw,#08h
mov 8ro,sidat
ajmp reci

using 1 suzywany zestaw rejestrow nr.i org baza+058h
org 400h mov psw, #0Bh
baza: mov €rg,sidat
grg baza+00h jobsluga bledu magistrali ajmp stop

mov sicon,#0d4h

setb i2cerr justaw flage bledu! iZcinit:

pop psw mov stadr,#031h
reti setb p1.6

org baza+08h istart transmisji setb p1.7

mov sidat,sla orl ien0,#0a0h
mov slcon,#0cdh clr psit

ajmp initbase mov sicon, #0c4h
org baza+010h ;start powtorzony ret

mov sidat,sla

mov sicon,#0c4h i2cint:

ajmp initbase push psw

org baza+018h yPo wyslaniu adresu urzadzenia push sista

ipodporzadkowanego push hadd

mov psw,¥08h ;odebrano potwierdzenie ret

mov sidat,@r1

ajmp con initbase:

arg baza+020h ;po wyslaniu adresu urzadzenia mov psw,#08h

ipodporzadkowanego
;brak potwierdzenia
sustaw znacznik bledu!

mov sicon,#0d4h

setb i2cerr

Pop psw

retl

org baza+028h
ypotwierdzenie

djnz numbyt,notldati

mov sicon,#0d4h

ajmp retmt

org baza+030h
jpotwierdzenia

mov sicon, ¥Od4h

setb i2cerr

pop psw

reti

org bazat+D38h

mov slcon,#0edh

mov numbyt,backup

ajmp retmt

arg baza+040h

justaw flage bledul

ytrybie master
moyv sicon,#0cah
POp psw
reti

Listing 4.

trali rtozpoznana zostanie sek-
wencja stop, flaga kasowana jest
sprzetowo,

b3 -SI (0DBh) flaga przerwania
magistrali [2C. Musi by¢ kasowa-
na przez program po obsluzeniu
przyczyny wywolujacej przerwa-
nie,

b2 -AA (0DAh) flaga potwierdze-
nia. Ustawienie tej flagi spowo-
duje wystanie sygnalu potwier-
dzenia ACK gdy procesor roz-
pozna swdj adres wywolania lub
gdy potwierdza odbiér kolejnego
bajtu danych,

b7,b1,bo -CR2, CR1, CRO (0DFh),

(0D9h), (oD8h) bity szybkosci
transmisji. Magistrala 12C do-
puszcza maksymalna szybkosé

transmisji do 100kHz. Przy diu-
gich Sciezkach laczacych uklady
i wiekszych pojemnoéciach zwia-
zanych z liczba dolaczonych do
magistrali ukladéw, szybkoéé po-
winna byé nizsza,
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1po wyslaniu bajtu danych nie odebrano

yutracany arbitraz magistrali

;zapoczatkowanie odbioru bajtow

mav arl,mtd

mov aro,mrd

mov backup, numbyt
pop psw

reti

;wyslany kolejny bajt danych odebrano

notldati:

mov psw,#08h

mov sidat, @ri

can: mov sicon,#0cdh
inc art

retmt: pop psw

reti

rect:

djnz numbyt,notldat2
mav sicon,#0cOh

ajmp retmr

;brak potwierdzenia po wyslaniu adresu
yurzadzenia

;podporzadkowanago majacego nadawac
justaw flage bledul

;odebrany pajt z urzadzenia
;podporzadkowanego

;bajt zostal edebrany potwierdzenia

;jnie bedzie

iprocedura inicjalizacji zlacza I2C

;procedury przerwania zlacza I2C

notldat2: mov sicon,#0cdh

retmr: inc ar0
pop psw
reti

end

-S1STA (0D8h) -rejestr statusowy.
Jego trzy najmlodsze bity sa
zawsze wyzerowane, Pozostale
zawieraja kod statusu zaleznie
od sytuacji jaka ma aktualnie
miejsce podczas dostepu do ma-
gistrali. Mozliwych jest 26 ko-
déw na ktére program obsiugi
przerwania musi zareagowac,
W dokumentacji technicznej
producent procesora podaje przy-
ktad efektywnego i ciekawego pro-
gramu obslugi interfejsu [2C pro-
cesora. Zajmuje on jedna, wybra-
na, strone pamieci programu i za-
czyna sie od samego jej poczatku.
Program ten z malymimodyfikacja-
mi przedstawiony jest na list. 4.
Obsltuga przerwania rozpoczy-
na sie skokiem pod adres i2cint.
Najpierw odkladana jest na stos
biezaca zawartosc¢ rejestru statuso-
wego procesora PSW, ktéry w trak-
cie obstugi przerwania bedzie
zmieniany. Potem na stos odkla-

dany jest kod statusu przerwania
odczytany z rejestru S1STA i nu-
mer strony pamieci na ktorej
znajduje sie program obstugujacy
przerwanie zapisany w rejestrze
hadd. Krétki programik koficzy
sie rozkazem RET. Zgodnie z za-
sadami dzialania procesora trak-
tuje on dwie ostatnie dane odlo-
zone na stos jako adres powrotny
pod ktory ma skoczyé. Irzeczy-
wibcie, znajdzie pod tym adresem
dalszy ciag programu obstugi prze-
rwania odpowiedni dla zglaszane-
go statusu. hLatwo to sprawdzié.
Jezeli pojawia sie przerwanie ma-
gistrali [2C ze statusem o numerze
018h (oznacza on, ze po wyslaniu
adresu urzadzenia podporzadko-
wanego odebrano z lego urzadze-
nia potwierdzenie), to program
skoczy pod adres 0418h, i zna-
jdzie tam dalszy ciag obsiugi tego
zdarzenia. To wilaénie jest przy-
czyna, ze podprogramy obsiugu-
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Rys. 6. Schemat Interfejsu
wykorzystywanego przez zegar

jace przerwanie magistrali zajmuja
jedna strong pamieci i zaczynaja
sig na jej poczatku. Najmniejszy
kod statusu wynosi bowiem 00h.
Na zakoficzenie obsiugi przerwa-
nia odtwarzany jest pierwotny
PSW i wykonywany rozkaz RTI -
powrdt z przerwania.

Korzystanie 2z magistrali [2C
powinno zaczynac sie od uaktyw-
nienia procedur obstugi. Jesli ko-
rzysta sie z programu przedsta-
wionego na list. 4, oznacza to
wykonanie na poczatku programu
glownego rozkazu CALL i2cinit.
Od tego momentu procesor za
pomoca magistrali moze komuni-
kowac sie z ukiadami podrzedny-
mi. Sposéb zapisu bajtow do
urzadzenia podporzadkowanego
iich odczyt przedstawione zosta-
ly na list. 5. Sa to sekwencje,
ktére powinny znalez¢ sie w pro-
gramie gléwnym korzystajacym
z magistrali,

Przykladem wykorzystania ma-
gistrali 12C jest program prostego
zegara, klory znajdzie sie na
dyskietce. Konstrukcja plytki pro-
totypowej przewiduje umieszcze-
nie w podstawce U5 pamieci EEP-
ROM 8582 lub podobnej, albo
zegara czasu rzeczywistego 8583.
Zaleznie od wybranego ukladu
montaz tej czeSci plytki bedzie
przebiegal odmiennie. Najpierw
bez wzgledu na rodzaj ukladu
nalezy wlutowac¢ rezystory pod-
ciagajace R2 1 R3. Dla ukladu
8582 nalezy takie wlutowaé ele-
menty R1 i C9.

W przypadku zastosowania
ukltadu 8583 montaz trzeba roz-
poczat od przecigecia $ciezek na
gornej stronie plytki zwierajacych
wyprowadzenia 1, 213 U5 oraz
sciezki zwierajacej D2'. Nastepnie
w miejscu oznaczonym jake Cx'
nalezy wlutowaé¢ miniaturowy try-
mer lub kondensator o pojemnoéci
ok. 10pF, w miejscu Q' rezonator

Elektronika Praktyczna 5/96

Plytka bazowa mikrokontrolera 80C552

6 G 5D 0600 0

]
&&Qv;v‘@‘%&aanno
L ««Mgon
LHAE o o]

Eig
°§°é§ P -] | e
PaPSit TR
siniil Lo 6
oipii © g8
B L w0
a;eaam\ﬁaaquﬁ
LTI R R ER R
! -

Q@BO

Rys. 7. Rozmieszczenie elementéw na plyfce drukowane).

zegarkowy 32,768kHz, oraz dwie
diody D1' i D2' zgodnie z ozna-
czeniami, Do miejsc oznaczonych
jako + i- B' nalezy podlaczyé
ogniwo o napieciu 3-5V podtrzy-
mujace dzialanie zegara gdy wy-
taczone jest zasilanie plytki. Ele-
menty dodatkowe dolaczane jesz-
cze do plytki pokazane sa na
rys.6. Dzialanie zegara jest bardzo
proste i nie wyczerpuje mozliwos-
ci jakie posiada uklad 8583. Moze
on wydwietla¢ godziny i minuty,

96. Rozmieszczenie elementéw na
plytce przedstawia rys.7. Uklad
jest prosty w montazu i zastoso-
wanie podstawowych zasad mon-
tazu elektronicznego zapewnia po-
prawne dziatanie ukladu od razu
po zmontowaniu.

Na zakonczenie zycze Czytel-
nikom dobrej i pozytecznej zaba-
wy z procesorem 80552,
Ryszard Szymaniak, AVT

d@ po naciénieciu SW1 miesiac
i dzief. Ustawianie ze-
gara odbywa sie po na- FEE AR AR SR SRR S T e AR A SRR

I W . ;* LISTING 6 .
(.l?;'TIIGCl‘I.l- Swz. zanyna i* Procedury odczytu i zapisu danych do 8583 .
wtedy migotaé wyswiel- i Soareae migistraze 120 .
lacz zegara, a ustawia-

i i 1w ieki odezyt: iprocedura odozytu danych z zegara
20 JeSt mozliwe dZIBk] mov 30h,#3 iwyslanie subadresu

SW1. Jezeli nie migocze
zaden wyswietlacz ozna-

mov mtd,#30n
mov numbyt,#1
mov sla,#0alh
clr i2cerr

yadres bufeora danych transmitowanych
;ilosc transmitowanych danych
yadres ukladu podrzednego

tza to, ze zegar jest jzerowanie flagi bledy magistrali
F i . seth sta iinicjacja odezytu
ustawiony i pracuje nor- odczyt1: jnb i2cerr,odezyti
malnie. Swiecenie od- et o
powiedniej diody D1 lub adozyt11: mov a;nusbyt
_ inz odeczy

D2 wskaml]e CZy wy- mov mrd, #30h ;adres burfora danych odbieranych
&Yari H - mov numbyt, #4 ;odezyt 4 Bajtow
swmtlany IeSt Czasl Czy mov sla, #0aih ;adres ukladu podrzednego
data. Program co minute clr izcerr

. setbh sta
odczwae z zegara dane odczyt2: jnb i2cerr,odczyt21

i aktualizuje swoje re-

mov a,#0Fffh

; ret
jestry., Przy wychodze-  odezyta1: mov a,numbyt
l'lil_l Z Opcll ustawiania iprocedura zapisu danych do zegara
1 1 mov 30h, #3 1zapls do bufora subadresu
pmgram zapu;u]e_ d.CI mov mtd,#300 ;Iadres bufora danych transmitowanych
8583 nowe ustawienie mov numbyt,#5 iwyslanie subadresu i 4 bajtow
3 mov sla,#0a0h ;adres ukladu podrzednego
czasu i daty. eI {anrn
Montaz ukladu nale- setb sta iinicjacja zapisu
B 5 zapisi: jnb l2cerr,zapisit
zy przeprowadzié¢ na ret
dwustronnej plytce dru- Ry et
kowanej, ktorej widok ret
przedstawiono w EP4/ Listing 5.



